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VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA
6. 1. 10.00 Ostrava-Fifejdy Slavnostní otevření nového domu Centra pro rodinu a sociální péči

7. 1. 9.00 Praha Stálá rada ČBK a Liturgická komise ČBK

8. 1. 9.00 Ostrava (biskupství) Porada děkanů

10. 1. 10.00 Žilina-Vlčince Mše sv. a 75. narozeniny biskupa Tomáše Gálise

11.–16. 1. Štěkeň Exercicie pro Sekci pro mládež ČBK

19. 1. 18.00 Praha Ekumenická bohoslužba

20.−21. 1. Praha Plenární zasedání ČBK

25. 1. 14.30 Ostrava-Svinov Mše sv. a beseda s neslyšícími

26. 1. 16.00 Ostrava (biskupství) Pastorační rada diecéze

28. 1. 16.00 Odry Žehnání domova mládeže při církevní střední škole

30. 1. 18.00 Frýdlant n. Ostravicí Mše sv. a setkání s biřmovanci

31. 1. 10.00 Nový Jičín Žehnání kaple na faře

4. 2. 16.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. s horníky u příležitosti ukončení těžby černého uhlí

7. 2. 10.00 Ostrava-Zábřeh Den zasvěceného života

NOVÝ JIČÍN

MÍSTEK

FRÝDEK

KARVINÁ
OSTRAVA

HLUČÍN

BÍLOVEC

OPAVA

BRUNTÁL

KRNOV

JESENÍK

 	Den na BiGy
	 Kdy: 	27. 1. | od 8.00

	 Dopoledne pro žáky 5. a 9. tříd 
s ukázkou výuky a atmosféry 
na Biskupském gymnáziu.

	 Přihlašování: www.b-g.cz

 	Den otevřených dveří na Střední pedagogické 
a Střední zdravotnické škole sv. Anežky České

	 Kdy: 	sobota 10. 1. (10 až 13 h.) a čtvrtek 15. 1. (10 až 17 h.)

	 Kde: 	Odry

	 Na místě budou připraveny ukázky přijímacích zkoušek 
z hudební a  tělesné výchovy i mluvních dovedností, 
výstava výtvarných prací k talentové zkoušce z výtvar-
né výchovy i přijímací zkoušky „nanečisto“ z hudební 
výchovy a českého jazyka pod vedením vyučujících.

 	Setkání  
katechumenů 
z farností diecéze

	 Kdy: 	sobota 21. 2.

	 Kde: 	Ostrava, katedrála  
	 a biskupství

 	Kurz Tvoříme farnost poslední dvě setkání

	 Duchovní život a služba farnosti (10. 1. | 9.00)

	 Farnost jako živé společenství (24. 1. | 9.00)

	 Setkání se koná v Ostravě-Zábřehu. Účast možná 
i bez přihlášení.

 	Obnova v Duchu Svatém podle E. Sieverse

	 Kde: 	farnost Ostrava-Radvanice

	 Vede: P. Petr Karas se skupinou z Dolních Bojanovic

	 Kdy: 	sobota 17. ledna (17 až 19 h.) a deset dalších  
	 sobot

	 Přihlašování: www.farnostradvanice.cz
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ÚVODNÍK

Kde jsou dva nebo tři?
Milí čtenáři Okna,

toto novoroční vydání diecézního zpravodaje je z části ohlédnutím 
za skončeným Jubilejním rokem 2025. Chci poděkovat všem, kteří 
se podělili o své zkušenosti s jeho prožíváním a dosvědčili, že to byl 
čas plný milosti. Rok 2026, do kterého jsme vstoupili, je pro naši 
diecézi vlastně znovu rokem jubilejním – rokem výročním. Bude-
me si připomínat třicet let od založení ostravsko-opavské diecéze 
papežem Janem Pavlem II. Třicet let společné cesty, služby, hledání 
i dozrávání. Je to čas vděčnosti za všechno dobré, co se podařilo, ale 
také čas k přemýšlení nad tím, jakou podobu má církev dnes a co je 
nosné do budoucna.

Mottem tohoto výročního roku se stávají Ježíšova slova: „Kde jsou dva 
nebo tři shromážděni v mém jménu, tam jsem já uprostřed nich.“ 
(Mt 18,20) Napadlo mě, že první část tohoto Kristova zaslíbení může-
me také proměnit v otázku: Kde jsou dva nebo tři? Kde se dnes lidé 
skutečně setkávají v Kristově jménu? Je to jen při bohoslužbách, nebo 
i někde jinde? Kde vzniká prostor pro víru, důvěru, sdílení i naději – 
a kde bychom jej mohli vytvářet vědoměji než dosud?

Ježíš nemluví o velkých shromážděních ani o dokonalých spole-
čenstvích. Mluví o dvou nebo třech. O vztazích, které jsou osobní 
a konkrétní. Právě tam slíbil svou přítomnost. To je pro nás důležitá 
připomínka: síla církve spočívá v živých vztazích mezi lidmi, kteří se 
scházejí v jeho jménu. Jsem rád, že tomuto propojení v živých vztazích 
napříč diecézí napomáhá i diecézní časopis.  

Naše diecéze vznikla před třiceti lety, aby mohla přinášet Krista a být 
blíž lidem a  jejich životům. Doba se od té chvíle proměnila a s ní 
i způsoby prožívání víry a podoba církve. Scházíme se dnes často 
v menších skupinách a je nás méně než dříve. To však neznamená, 
že bychom byli bez Krista. Když si dva nebo tři dokážou naslouchat, 

sdílet víru a hledat Krista 
uprostřed, je to živá ko-
munita – a právě taková 
je pro církev důležitá.

Přeji celé naší diecézi, aby 
byl výroční rok časem 
nového objevování blíz-
kosti – mezi námi navzá-
jem i  s  Bohem. Zkusme 
se každý z nás ptát, kde 
můžeme být těmi „dvěma 
nebo třemi“ právě my. 
A buďme otevření tomu, 
že Kristus chce být upro-
střed našeho obyčejného 
setkávání.

Váš

+ biskup Martin

ZPRAVODAJSTVÍ
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Don Bosco: finanční potíže oratoří . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 6
30 let diecéze: co je v plánu . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 7
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 	Rekapitulace roku 2025 na webu
Čím naše diecéze žila v uplynulém roce? Přehlednou 
rekapitulaci nejpodstatnějších událostí najdete u nás 
na diecézním webu: www.doo.cz.
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Ve Zlatých Horách zní při mši i filipínština

	Jifty Toteca s P. Bartłomiejem Blaszkou ve zla-
tohorském kostele. Foto: archiv Jifty Toteca

Zlaté Hory / Odry – Vzdálenost 10 tisíc ki-
lometrů dělí Filipíny od naší diecéze. Tak 
dlouhou cestu v poslední době podniká 
čím dál více obyvatel souostroví, aby si 
v Česku vydělali na živobytí. Kromě práce 
ale myslí i na svůj vztah s Bohem.

Jifty Toteca z Filipín žije posledního půl 
roku ve Zlatých Horách. Spolu s dalšími 
krajany přijel za prací. Svou rodinu nechal 
doma na ostrovech. Třináctiletou dceru 
a osmiletého syna uvidí nejdříve příští 
rok, možná až za dva roky. Až pojede na 
dovolenou. O to víc se teď Jifty i jeho spo-
lupracovníci opírají o svou víru v Boha. 

„Teď je pro mě nejdůležitější mít Pána na 
prvním místě. Bůh je má síla. A Jeho slo-
vo mě povzbuzuje. Návštěvy kostela jsou 
také důležité. Modlit se, chválit, uctívat 
Pána,“ vysvětluje Jifty Toteca. Je vděčný za 
farnost ve Zlatých Horách, kam spolu s fi-
lipínskými krajany chodí na bohoslužby. 
Každou neděli jich přichází okolo dvaceti.

Boží slovo filipínsky

„Je tady krásný kostel. Jsem také vděčný 
zdejšímu knězi P. Bartłomieji, že my, fili-
pínští katolíci, jsme tu vítáni a cítíme se 
přijati,“ dodává Jifty. Česky neumí, ostat-
ně i rozhovor spolu vedeme v angličtině. 
A právě jazyk je pro něj v Česku největší 
problém. Aby se ve Zlatých Horách on 
i jeho kolegové cítili víc jako doma, každou 
druhou neděli si můžou ve farním kostele 
poslechnout druhé čtení ve filipínštině.

„Je to náš výraz vděčnosti za jejich svědec-
tví a jejich přítomnost mezi námi. Velmi 
nám záleželo na tom, aby během mše sva-
té v kostele slyšeli svůj rodný jazyk. Čte-
ní ve filipínštině jim chceme nabídnout 
každou první a třetí neděli v měsíci,“ říká 
zlatohorský farář P. Bartłomiej Blaszka. 

Dar pro pohraničí

„Tady v pohraničí je to pro mne jako du-
chovního správce velký dar a také velké 
svědectví víry. Opustili své rodiny i přáte-
le a šli za prací, zároveň i tady chtějí žít 
s Bohem. Komunikujeme s nimi anglicky. 
Připadá mi, že jsou dobrá parta,“ dodává 
P. Bartłomiej.

Jiftyho a jeho krajany možnost slyšet fili-
pínštinu při bohoslužbě těší: „Naslouchat 
Božímu slovu v rodném jazyce pro mě zna-
mená reálně si uvědomit, že je opravdu 
jen jedna katolická víra, ačkoliv jazyk je 

jiný. Jedna víra a jedna církev jsou spojené 
kdekoliv na světě,“ objasňuje Jifty Toteca. 

Filipínští katolíci nechodí do kostela jen 
ve Zlatých Horách. Početná skupina se 
přestěhovala za prací také do Oder. I tam-
ní věřící hledají způsoby, jak jim nabíd-
nout místo ve své farnosti. 

Jazyková bariéra

„Je to složité. Je tady jazyková bariéra. 
Mladší farníci s nimi dokáží komuniko-
vat v angličtině. Ale začlenit je do farnos-
ti není jednoduché. Zveme je na různé 
společné akce, které pořádáme, nedávno 
nám pomáhali s úklidem po malování. 
Hledáme cestu, ale nemáme kapacity na 
to se tomu naplno věnovat,“ krčí rameny 
oderský kněz P. Jakub Dominik Štefík. 

I v Odrách vyšli Filipínským věřícím vstříc 
s bohoslužbou, která by pro ně měla být 
srozumitelnější. „První sobotu v měsíci 
jsme začali slavit mši svatou v angličtině. 
Pak mají společné setkání na faře,“ říká 
P. Jakub. „O bohoslužbu v angličtině nás 
sami požádali. A jsou za to velmi vděční. 
Nemají se totiž moc kde scházet. Odhadu-
ji, že ve zdejší fabrice může pracovat až 
osmdesát Filipínců. S biskupstvím hledá-
me cestu, jak se o ně postarat.“

Podle generálního vikáře Jana Czudka 
je potřeba, aby podněty přicházely od 
samotných věřících či komunit. „Každá 
farnost, pokud je zdravá, tak by měla být 
citlivá na ty, kdo se zúčastňují bohoslu-
žeb. A jakmile se tam objeví někdo nový, 
tak by jej měli se zájmem přivítat a za-
jímat se o jeho potřeby. A to je i případ 
filipínské komunity, která se snaží nejen 
začlenit, ale i zapojit se aktivně do života 
svých farností. S tím, že se to nebude pro-
jevovat jen při liturgii, ale zároveň budou 
navazovat nové vztahy. Svět už je a bude 
multikulturní a je potřeba, abychom si na 
to zvykali.“ 

Bůh je se mnou

Jifty Toteca a  jeho krajané už považují 
Zlaté Hory za svůj druhý domov. „Cítím, 
že Bůh vyslyšel mé modlitby, když jsem 
Ho prosil za místo, kam pojedu. Pán mě 
doprovází a poslal mě tam, kde můžu být 
v Jeho přítomnosti. Je těžké být daleko od 
rodiny, nebýt s mými milovanými. Ale vše, 
co dělám, dělám pro svou rodinu apro sny 
svých dětí. A vím, že Bůh mě neopustí,“ 
tvrdí s jistotou mladý Filipínec.

Monika Pustovková

ZPRAVODAJSTVÍ

	 Novoroční setkání Filipínců v Odrách. Foto: Martin Chrástek / Člověk a Víra
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Abychom odráželi Kristovo srdce...

	Tomáš Tyrlík při ekumenické bohoslužbě po 
udělení čestného doktorátu UK pro kardinála Kur-
ta Kocha. Foto: Martin Myslivec / Člověk a Víra

ZPRAVODAJSTVÍ

Diecéze – „Týden modliteb za jednotu 
křesťanů je skvělou příležitostí vyjít z na-
šich často poněkud uzavřených církev-
ních společenství a učit se jako křesťané 
společně modlit, poznávat se navzájem 
a sdílet naše svědectví víry a života,“ ote-
vírá téma biskup Tomáš Tyrlík ze Slezské 
církve evangelické augsburského vyzná-
ní. Ten pro OKNO bilancuje také své půso-
bení v čele Ekumenické rady církví. 

Letošní rozjímání k Týdnu modliteb za 
jednotu křesťanů (18. až 25. ledna) připra-
vili křesťané z Arménské apoštolské círk-
ve a dalších místních církví. „Arménská 
apoštolská církev je uznávána za jedno 
z nejstarších křesťanských společenství 
světa. Počátky Arménské apoštolské círk-
ve jsou hluboce zakořeněny v působení 
apoštolů Judy Tadeáše a  Bartoloměje, 
kteří v  Arménii hlásali evangelium již 
v prvním století našeho letopočtu,“ po-
dotýká pro OKNO biskup Tomáš Tyrlík. 
Bratři a sestry z Arménie vybrali k mod-
litbě za jednotu úryvek z  listu apoštola 
Pavla Efezanům: 

„Jedno tělo a jeden Duch, k jedné 
naději jste byli povoláni.“ � (Ef 4,4) 

Těšínský evangelický biskup vnímá, že 
toto slovo je šité na míru i našemu stře-
doevropskému kontextu: „Ve světě, kde je 
Kristovo tělo zraněno rozdělením napříč 
tradicemi a konfesemi, se apoštol s výzvou 
k jednotě obrací ke každému z nás: nejen 
k odděleným církevním společenstvím, ale 
také k jednotlivcům uvnitř společenství,“ 
podotýká Tyrlík. „Žijeme-li v jednotě, svěd-
číme o lásce a moci našeho Pána Ježíše 
Krista a zároveň ztělesňujeme podstatu 
jeho učení a vydáváme dobré svědectví 
tomuto světu. Podporujme se tedy proto 
navzájem a oslavujme rozmanitost našich 
darů a nadání, abychom odráželi Kristo-
vo srdce a přispívali k rozvoji jeho díla na 
zemi,“ zamýšlí se Tomáš Tyrlík. 

Rodinná modlitba i osobní zti-
šení

V  naší diecézi se ekumenická setkání 
chystají každoročně v Ostravě, Krnově, 
Frýdku-Místku nebo Českém Těšíně. Na 
některých místech v Týdnu modliteb za 
jednotu, jinde v rámci Aliančního týdne 
modliteb, který svolává Česká evangeli-
kální aliance (11. až 18. ledna). „Je možné 
se připojit také skrze osobní modlitbu 
a ztišení nebo v  rámci našich rodin či 

malých církevních společenství, a to na 
základě textů vydaných pro tento Týden 
modliteb za jednotu křesťanů,“ informuje 
biskup Tomáš. Tyto dokumenty jsou ke 
stažení na webu CÍRKEV.CZ i na diecéz-
ním webu.

Téma bolesti z rozdělení mezi křesťany je 
biskupu Tyrlíkovi důvěrně známé. „Mojí 
touhou a snahou vždy bylo hledat upro-
střed různosti pohledů a názorů uvnitř 
mé církve společnou cestu za Kristem i při 
poznání vzájemné rozdílnosti. Vždyť když 
je mezi námi křesťany rozdělení, nesmi-
řitelná rozdílnost, zranění, tam nemůže 
Bůh plně žehnat. O tom nám svědčí slova 
evangelia: »Žádná obec ani dům vnitřně 
rozdělený nemůže obstát«.“ (Mt 12, 25)

Bolest kvůli problémům pra-
voslavných

V posledních měsících nad těmito slovy 
přemýšlel také v roli předsedy Ekumenic-
ké rady církví, která na svém posledním 
zasedání pozastavila na jeden rok členství 
Pravoslavné církvi v českých zemích. Pro 
biskupa Tyrlíka je to téma bolestivé: „Sna-
hou vedení Ekumenické rady církví bylo 
vést rozhovory s vedením Pravoslavné 
církve v českých zemích s cílem poukázat 
na velké bohatství této církve v minulosti 
i současnosti, ale také zároveň na jisté 
problémy, které jsme vnímali uvnitř této 
církve,“ podotýká. Oceňuje přitom velké 
bohatství pravoslavné tradice i obětavost 

ve prospěch lidí v nouzi – také těm, kteří 
přišli v nedávné době z Ukrajiny. „Na dru-
hé straně vnímáme, že se v pravoslavné 
církvi už několik let objevují závažné pro-
blémy spojené s financováním a hospoda-
řením a neplněním zákonných povinností 
církve vůči státu,“ vysvětluje rozhodnutí 
Valného shromáždění Ekumenické rady 
církví. „Tento krok není ničím jiným než 
vyjádřením toho, že nám není lhostejný 
vývoj v  pravoslavné církvi a  osud jed-
notlivých sloužících duchovních a jejich 
členů. Věřím a mám naději, že v blízké 
budoucnosti dojde v pravoslavné církvi 
k nápravě a obnově důvěry,“ zamýšlí se 
biskup Tyrlík. Krom toho by si přál, aby 
ekumenické smýšlení a jednání pronikalo 
kromě Týdne modliteb za jednotu také 
zbylé části roku.

Různé církve, podobné výzvy

Vidí totiž, že křesťanské církve v Česku čelí 
podobným výzvám. „Mnohdy neutěšená 
situace v jednotlivých církvích vede k vět-
šímu úsilí o budování jednoty mezi sebou 
navzájem,“ zmiňuje regiony s pokročilou 
sekularizací. „V našem regionu Moravy 
a Slezska situace není tak dramatická, ale 
nesmíme se holedbat, že nás se netýká. 
I u nás vnímám velkou výzvu v hledání 
nových forem a způsobů, jak předávat 
současnému člověku tu starou, ale dobrou 
zprávu (tedy evangelium) o záchraně člo-
věka skrze Ježíše Krista,“ uvažuje Tyrlík, 
který si cení všech ekumenických iniciativ 
v regionu v podobě bohoslužeb, modliteb, 
koncertů, přednášek pro veřejnost i chari-
tativního díla. „Přeji si, abychom jako círk-
ve neustále hledali způsoby, jak být eku-
menicky otevření pro misii a evangelizaci 
a k pomoci lidem kolem nás,“ formuluje 
Tyrlík své přání na závěr funkčního obdo-
bí v čele Ekumenické rady církví, kterou 
nově povede Pavel Pokorný z Českobratr-
ské církve evangelické.� (one)

„	Jednota neznamená 
uniformitu, ale  
společný závazek.

		   		   	  “ biskup SCEAV Tomáš Tyrlík

Alianční týden modliteb ve Frýdku-Míst-
ku (12.–18. 1.): bohoslužby denně v 18.00 
v různých modlitebnách a kostelích. V ne-
děli 18. 1. setkání ve Frýdku u Sv. Jana 
Křtitele začíná již v 16.00.

Alianční týden modliteb v  Ostravě: 
11. 1. v 18.00 (Církev bratrská – M. Hory), 
18. 1. v 18.00 (SCEAV – Třanovského sál).

Rozvrh ekumenických bohoslužeb v dal-
ších městech najdete na webu DOO.CZ.
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Oratoře ve finančních nesnázích

	Příprava nepečeného cukroví v havířovském Majáku. Stanoviště Rafaello. Centrum Maják založil 
Jindřich Honěk původně v jedné místnosti, nyní má klub k dispozici tři klubovny. „Jako trvalý jáhen 
a  člen salesiánské rodiny jsem následoval Don Boska v  poslání a  službě pro nejvíce opuštěnou 
a ohroženou mládež. A to jsou a byly romské děti na Starém Šumbarku,“ vysvětluje Jindřich Honěk. 
Foto: autor

Havířov / Ostrava – Dát šanci dětem ze 
znevýhodněného prostředí – to je jeden 
z odkazů sv. Jana Boska, jehož svátek 
slavíme 31. ledna. U nás v diecézi se 
k jeho jménu, pedagogice a spiritualitě 
hlásí dvě církevní volnočasová střediska 
– v Havířově a Ostravě-Vítkovicích. V po-
sledních letech ale přišla o významnou 
část podpory z Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy. Jak se potýkají 
s výpadky příjmů?

„Děcka, máte umyté ruce?“ položí Jana 
Siverová otázku zhruba dvaceti dětem, 
které se vrtí u stolů v jedné z kluboven 
volnočasového klubu Maják na haví-
řovském Starém Šumbarku. Za chvíli 
se mají pustit do přípravy nepečeného 
cukroví. V době, kdy se republikou šíří 
žloutenka, je hygiena více než na mís-
tě. Předvánoční setkání střediska, které 
působí mezi bytovkami, které obýva-
jí především rodiny s nižšími příjmy, 
se tak na chvíli přeruší úprkem dětí 
k umyvadlům. 

Jana Siverová je vedoucí Majáku, který 
je součástí Církevního střediska vol-
ného času sv.  Jana Boska v Havířově, 
a má na sobě blankytně modrou miki-
nu s mottem organizace zřizované Bis-
kupstvím ostravsko-opavským: „Vždyc-
ky něco navíc.“ Pro život paní Jany je to 
heslo přiléhavé. „Pro mě je Maják vším. 
Když jdu večer spát, přemýšlím, čím 
děti zítra zaujmout. Nikdo nám nena-
řídil, abychom dnes dělali cukroví, je to 

něco navíc. Mám z něj ale větší radost, 
než kdybych si ho pekla sama doma,“ 
usmívá se žena.

Kdyby tu Maják nebyl...

U jednoho stolu děti potírají oplatky čo-
koládou, u druhého válí rumové kulič-
ky, u třetího kokosové Rafaello. „Dáme 
těsto, musíme udělat tady toto, tady 
toto a už to je,“ popisuje Kevin se samo-
zřejmostí modelování kuličky a obalení 
v kokosu, který opodál poletuje vzdu-
chem jako sníh, protože chlapci pracu-
jí skutečně s vervou. „Kdyby tu Maják 
nebyl, tak se děti budou bezprizorně 
potloukat. Dají se do pouliční party? 
Budou si hrát se zápalkami? Cigarety 
je lákají, zkoušejí to už odmala. Oni ale 
potřebují povídání, lásku, pozornost, 
která se jim doma někdy nedostává,“ 
komentuje Jana Siverová, která ale jinak 
na místní omladinu nedá dopustit. „Ni-
kdy nikoho neodmítneme, ať je špinavý, 
nebo nevoní,“ shrnuje.

Poslední měsíce a roky ale byly pro Ma-
ják, který je v nájmu v městské budově, 
z finančního hlediska svízelné. Minis-
terstvo školství mládeže a  tělovýcho-
vy totiž před čtyřmi lety začalo rázně 
měnit podmínky financování středisek 
volného času. Zvolilo koncepci, která 
motivuje střediska, aby dětem nabíze-
la kroužky. Středisko, ve kterém přijde 
dítě na jeden až tři kroužky týdně, ze 
změny profituje. Tratí naopak místa, 
kde děti tráví každý den celé odpoled-

ne, jako tomu je u klubů inspirovaných 
salesiánskou oratoří. Na otevřené klu-
by (oratoře) totiž ministerstvo finance 
neposkytuje. Současně výrazně snížilo 
finance na táborovou činnost.

Propad o 5 milionů

Vedoucí církevního školství na Bis-
kupství ostravsko-opavském Markéta 
Zegzulková ukazuje na konkrétní čísla. 
„V roce 2021 obdrželo havířovské stře-
disko Jana Boska z rozpočtu Minister-
stva školství 14,7 milionů korun, v roce 
2024 to bylo 9,4 milionů Kč,“ ukazuje 
na propad, který částečně kompen-
zovaly dary z  rozpočtu biskupství 
a  také mimořádné finanční injekce 
z  rezervního fondu České biskupské 
konference. 

Ve vyloučené lokalitě

I tak se ale vedení střediska nevyhnu-
lo úsporným opatřením – včetně pro-
pouštění, snižování úvazků a osekání 
výdajů na minimum, omezení provoz-
ních dnů Majáku. „Téměř nejezdíme na 
výlety, vybavení máme použité z jiných 
poboček, výtvarné potřeby jen ty nej-
nutnější,“ vypočítává Siverová. Ostatní 
dvě pobočky havířovského církevního 
střediska (Město a Šumbark) nabízejí 
i kroužky, které finančně přispějí na 
provoz. „Všechny kroužky na Majáku 
jsou zdarma, mnohé rodiny by si tu žád-
ný příspěvek nemohly dovolit,“ vysvět-
luje Jana Siverová s tím, že dostupnost 

ZPRAVODAJSTVÍ

	Potíže s  financováním zasáhly také ostrav-
ské Don Bosco. To svou činnost rozšířilo mj. na 
karvinskou ZŠ Družby. Foto: FB SVČ Don Bosco 
Ostrava



7

leden 2026

30 let diecéze: „Kde jsou dva nebo tři…“

Diecéze – Letopočet se šestkou na kon-
ci znamená pro ostravsko-opavskou 
diecézi kulaté narozeniny. Jak je spo-
lečně můžeme oslavit?

Cílem třicátých narozenin diecéze 
není přidávat do pastoračních ka-
lendárií nové akce. Nabídka k prožití 
výročního roku zamíří především do 
společenství, ve kterých žijeme. „Na 
podzimním setkání Pastorační rady 
diecéze, kterou jsme vedli v synodálním 
duchu naslouchání, zazněl z několika 
úst nápad zaměřit se v Jubilejním roce 
diecéze na malá společenství,“ uvádí 
biskup Martin David. Může se jednat 
o malé skupinky ve větších farnostech, 
rodiny nebo společenství malé farnos-
ti v takzvaném pohraničí. „Tam všude 
můžeme růst ve schopnosti společně 
se modlit jedni za druhé, sdílet se o víře 
a být společenstvím, které přitahuje,“ 
uvádí hlavní myšlenku biskup Martin. 
Konkrétní výzvy k mottu „Kde jsou dva 
nebo tři…“, které vychází z 18. kapitoly 
Matoušova evangelia, biskupství před-
staví na jaře. 

Na jaře se také uskuteční první ze tří mi-
mořádných okamžiků k výročí diecéze. 

ZPRAVODAJSTVÍ

Bude jím Den smíření, ke kterému bis-
kup pozve farnosti diecéze o 5. neděli 
postní (22. března 2026). V předvečer 
– 21. března se v opavské konkatedrále 
uskuteční Večer smíření, který může 
být příležitostí ke vzájemnému odpro-
šení vin, smíření mezi sebou a s Bohem 
a odpuštění.

Samotné třicáté výročí založení diecé-
ze připadá na sobotu 30. května. Do-
stane jméno Den vděčnosti. Kromě 
slavnostní mše svaté, která v ostravské 
katedrále začíná ve 14.30, je v plánu 
společné odpoledne na prostranství 
kolem katedrály. U příležitosti naroze-
nin diecéze se chystá také plenérová 
výstava v centru Ostravy (ve spolupráci 
s Ostravským muzeem) a  také vydá-
ní knihy mapující příběh ostravsko-
-opavské diecéze. Ochutnávky budou 
vycházet po celý rok na jedné ze strá-
nek Okna.

Třetí zvláštní připomínka výročí diecé-
ze přijde na řadu v pondělí 31. srpna 
– třicet let po uvedení do úřadu biskupa 
Františka Václava Lobkowicze. Tento 
den se ponese v duchu názvu Den mod-
litby za náš domov. V 15 hodin odpoled-

ne se pak sejdeme k modlitbě za zemi, 
ve které žijeme, na dvou vyvýšených 
místech v diecézi – na vrcholcích Lysé 
hory a Pradědu.	� (one)

je u  otevřeného klubu ve vyloučené 
lokalitě na prvním místě. Podařilo se 
alespoň zvýšit počet zapsaných – ze 
150 v roce 2006 postupně až na 370 
v aktuálním školním roce.

„Kdo jiný než církev by jim měl poskyt-
nout péči? Jsou to děti ze znevýhodně-
ných rodin, kterých si nikdo nevšímá 
a nezastane,“ glosuje Markéta Zegzul-
ková z biskupství, proč se biskupství 
rozhodlo částečně provoz doplácet – 
zatím do 30. 6. 2026. Zároveň dál běží 

jednání s ministerstvem, aby díru v sys-
tému začalo řešit.

Ostravské Bosco činnost rozší-
řilo

Adaptovat se na změnu financování 
muselo také Salesiánské středisko vol-
ného času Don Bosco Ostrava, které 
ve Vítkovicích zřizují salesiáni. Těm se 
ale v neutěšené finanční situaci poda-
řilo v době úsporných opatření rádius 
své činnosti také rozšířit: při mírném 

omezení provozu oratoře začali vyjíždět 
s kroužky na Církevní ZŠ a MŠ Přemysla 
Pittra v Ostravě-Přívozu a karvinskou ZŠ 
Družba a také k přívozským „sestrám 
Matky Terezy“. Rozšířili i terénní práci 
v  lokalitě Zengrova v Ostravě-Vítkovi-
cích. „Dnes už snad mohu říct, že nás 
krize posílila a můžeme se soustředit na 
další zkvalitňování naší práce a rozvoj 
salesiánského stylu na všech místech, 
kde nově působíme,“ uvádí ředitel Vác-
lav Lipinský.� Ondřej Elbel

Co dál zapsat do kalendá-
ře?

Kromě těchto tří okamžiků – v březnu, 
květnu a srpnu je v diecézním kalendáři 
řada dalších příležitostí ke společnému 
slavení. Namátkou uvádíme:

Sobota 21. února – setkání katechu-
menů z diecéze v ostravské katedrále

Pátek 1. května – slavnostní znovuote-
vření frýdecké baziliky minor

Sobota 9. května – Pouť rodin na Maria 
Hilf

Úterý 11. až neděle 16. srpna – Celostát-
ní setkání mládeže v Ostravě (v sobotu 
15. srpna Den rodin)

Středa 23. září – Diecézní pouť seniorů 
do frýdecké baziliky

Sobota 3. října – Diecézní pouť za obno-
vu rodin a duchovní povolání ve Frýdku
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Zázrak s adventními koncerty
Jablunkov / Opava – Takový výtěžek 
během jediného večera ještě adventní 
koncerty České televize nezaznamena-
ly. Co vedlo k úspěchu Charity Jablun-
kov a  jak vypadá adventní koncert 
v zákulisí?

Několik měsíců příprav

Žádost o zařazení do adventních kon-
certů připravovali pracovníci Charity 
v dubnu. V květnu přišla radostná zprá-
va – byli vybráni. Následovalo přidělení 
patrona, natáčení medailonků a další 
přípravy. Vyvrcholením jejich snahy byl 
koncert druhou adventní neděli v opav-
ské konkatedrále Nanebevzetí Panny 
Marie. „Z  Jablunkova nás vyrazilo au-
tobusem téměř padesát lidí – klienti, 
opatrovníci, pracovníci, naše rodiny, 
přátelé, známí. Tak významnou událost 
jsme si nechtěli nechat ujít. Koncert byl 
skvělý!“ hodnotí PR manažerka Aneta 
Kluzová, která dodává: „Cesta autobu-
sem byla úžasná, byli jsme plní očeká-
vání. Atmosféra byla nádherná, cestou 
jsme se modlili, všichni se těšili, ale zá-
roveň jsme cítili i trochu nervozitu, aby 
vše dobře dopadlo.“

Před koncertem si účastníci prošli vá-
noční trhy a prohlédli si Opavu. „Bílá 
Opava“, jak ji nazval Petr Bezruč, všech-
ny okouzlila. „Konkatedrála, okolní bu-
dovy a vánoční výzdoba… to všechno 
pozvedlo už tak kouzelnou atmosféru 
odpoledne,“ shodují se jablunkovští.

55 minut uteklo jako nic

Půl hodiny před začátkem se přesunuli 
do konkatedrály. Jakmile se usadili, kon-
cert začal – a 55 minut uteklo jako nic. 
„Reakce klientů, když se viděli v upou-
távkách, byly krásné, spontánní,“ říká 
pracovnice Charity. „S údivem sledovali 
každé slovo, každou známou tvář. Ne-
zajímaly je kamery, soustředili se na to, 
co slyšeli a viděli.“

Radost byla veliká, když na obrazovce 
spatřili ředitelku Lucii Szotkowskou 
nebo její zástupkyni a vedoucí Denní-
ho stacionáře sv. Josefa Terezu Niedo-
bovou, které Charitu Jablunkov během 
koncertu představovaly. V pondělí po 
koncertu si pracovníci se svými klienty 
udělali odpoledne s promítáním celého 
přenosu, aby si zážitek užili i  ti, kteří 
nemohli být osobně přítomni. „Celý 

podvečer byl vlastně o našich klientech 
– a především pro ně,“ dodávají.

Rekordní výsledek a vlna pod-
pory

Nervozita na začátku byla zbytečná. 
Výsledek předčil očekávání – během 
35.  ročníku adventních koncertů byl 
pokořen rekord. Přes 2,5 milionu korun 
za 55 minut přenosu se ještě nikdy ne-
vybralo! Konečný výsledek bude znám 
až po připočítání plateb, které dorazí 
na sbírkový účet, a po rozdělení část-
ky mezi čtyři vybrané organizace na 
začátku roku 2026.

Dostali jsme i dort a sbírku básní

To nejcennější se penězi vyjádřit nedá 
– solidarita a ocenění práce. Charita 
Jablunkov dostává nespočet gratulací 
a krásných reakcí nejen z Jablunkovska, 
ale z celé republiky. „Volala nám paní 
z Mostu, další ze Zlína. Paní z Českého 
Těšína přijela osobně autobusem – na 
otočku. Pán od Břeclavi nám poslal 
sbírku básní. Dostali jsme dort z místní 
restaurace. Na ulici nás lidé zastavují 
a gratulují. Volají přátelé, známí. Hlásí 
se noví dobrovolníci. Máme nádherné 
komentáře na sociálních sítích,“ vyjme-
novává Aneta Kluzová.

Vlna podpory všechny „chariťáky“ nabíjí 
pozitivní energií. Potěšila je i slova bisku-
pa Martina, který v úvodu koncertu oce-
nil práci všech charitních pracovníků.

	Ředitelka jablunkovské Charity Lucie Szkotkowská (vlevo) a vedoucí stacionáře Tereza Niedobová 
(vpravo) při natáčení adventních koncertů. Když se v dubnu Charita Jablunkov rozhodla přihlásit 
do adventních koncertů České televize, vydala se na dlouhou cestu. Rekordní výtěžek benefičního 
večera dává Charitě naději, že jde správným směrem. Foto: Petr Jochim / Člověk a Víra

CHARITA

Co bude dál?

Nyní čeká jablunkovskou Charitu výzva 
zúročit podporu veřejnosti a začít s roz-
šiřováním Denního stacionáře sv. Jose-
fa, kam docházejí klienti s mentálním 
a kombinovaným postižením. V  roce 
2024 tam dokončili rekonstrukci stáva-
jících prostor a zřídili tři místnosti (také 
s využitím multisenzorické technologie 
Snoezelen). „Prostory máme krásné, ale 
už nedostačující. Přibývá klientů s vyšší 
mírou podpory a bez navýšení kapacity 
nejsme schopni reagovat na rostoucí 
potřeby,“ doplňuje Aneta Kluzová. Po-
může sousední budova ve vlastnictví 
města, která má tři patra. Charita se 
pustí do rekonstrukce prvního z nich. 
„Do budoucna tam chceme přesunout 
i další služby, ale to už je na delší poví-
dání. Teď v sobě neseme radost z toho, 
co jsme prožili – a myslím, že si ten 
pocit společné radosti poneseme ještě 
dlouho.“� Jana Praisová

	Konkatedrála obsypaná televizními přenoso-
vými vozy.
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Pustá Polom – „Do Vánoc zbývá 6 dní,“ 
vypočítávají hned druháci ze základní 
školy v Pusté Polomi, když se jich na za-
čátku naší společné hodiny ptám, zda 
vědí, za jak dlouho budeme slavit Váno-
ce. Přijela jsem totiž mezi ně realizovat 
programy Poselství křesťanských Vánoc, 
které jsou připraveny a zaštítěny Kate-
chetickým a  pedagogickým centrem 
našeho Ostravsko-opavského biskupství. 

Během dvou dní navštěvuji všechny 
třídy na 1. stupni ZŠ, celkem 146 dětí, 
a vždy s  jednou třídou strávím jednu 
vyučovací hodinu. Vnímám jako obrov-
ské pozitivum, že všechny děti, nejen 
věřící, mohou slyšet nadějné poselství 
vánočního příběhu a mohou přemýšlet 
o hodnotách s ním spojených. Pro děti 
jsou připraveny různé programy podle 
věku, celkem je tedy k dispozici 9 růz-
ných programů, které zohledňují věk 
a vývojovou psychologii dětí.

Tajuplný košík

Na začátku setkání s druháky už vyta-
huji přikrytý košík s tajemným předmě-
tem uvnitř a s tímto překvapením děti 
napínám. Tak jako si musejí počkat na 
Vánoce a na vše, co má hodnotu. Ne-
dočkavě tedy sbírají indicie, aby zjistily, 
že je v košíku lano, které nás následně 
propojí a poté pomůže znázornit velký 
dům. Přemýšlíme, jak se v něm může 
bydlet, jaké to je být uvnitř a naopak 
venku. Do domu poté přibyde tajuplný 
balíček ukrývající v sobě chléb. Pro děti 
jsou už dnes vesměs překvapivé infor-
mace o tom, co vše se musí stát se zr-
níčkem, než se z něj stane chléb, který 
se objeví na našem stole. Naopak děti 
překvapují mě, když se jich zeptám, zda 
je pro ně chléb obyčejný, zda by si ho vy-
braly, když mají nabídku rohlíků, baget, 

housek… „Ano, my máme rády chléb! 
Jen tak bez ničeho!“ A následuje další 
překvapení! Postarají se o ně opět děti. 
Na otázku, co druzí lidé potřebují podob-
ně jako chléb, aby se jim dobře na světě 
žilo, odpovídají: „Jídlo, pití, vzduch...“. 
Zazní i „playstation“, ale také: „Domov. 
Rodinu...“. V tu chvíli si vzpomenu na 
ty děti, které nemají bezpečný domov 
nebo úplnou rodinu, až mě dojímá vní-
mavost jejich spolužáků. Poté vyprávím 
vánoční biblický příběh, kde zaznívá, že 
slovo Betlém v překladu znamená „Dům 
chleba“, místo, kde lidem nic důležitého 
nechybí. Setkání uzavírají dojemná přá-
ní dětí sobě navzájem a všem lidem na 
světě, aby jim nechyběly věci důležité ke 
spokojenému životu.

Hovořit o smyslu Vánoc

Spolu s dalšími proškolenými lektory 
se shoduji na tom, že děti tyto progra-

Přinášet (nejen) dětem světlo

	Díky vstupům do škol se nadějeplné poselství křesťanských svátků dostane k  tisícovkám dětí. 
Foto: Martina Krajzlová

PASTORACE

my přijímají s otevřeností, v hodinách 
panuje důvěrná a uvolněná atmosféra. 
Vnímáme, že je důležité hovořit se vše-
mi dětmi, nejen těmi věřícími, o smyslu 
Vánoc. Tato služba církve společnosti je 
neutrální, tedy cílem není přesvědčovat 
děti o víře v Boha, ale naopak rozšířit 
jejich přehled – naše kultura vychází 
z křesťanství aVánoce slaví téměř všich-
ni lidé. Cílem je také přispět k porozu-
mění křesťanství a  rozvíjení hodnot 
a postojů, které by měly děti rozvíjet 
napříč ostatními předměty, například 
vzájemnéspolupráci, naslouchání jeden 
druhému, učit se ohleduplnosti, trpěli-
vosti – to vše, co by mělo být devízou 
každého křesťana.

Pokud vás tyto programy zaujaly a jste 
pedagogy, rádi vás přivítáme mezi lek-
tory – v březnu se uskuteční semináře 
vstupů do výuky Poselství křesťanských 
Velikonoc. � Barbora Holoubková

Centrum pro rodinu a so-
ciální péči se stěhuje

Těsně po uzávěrce tohoto čísla – v úterý 
6. ledna čeká naše Centrum pro rodinu 
a sociální péči dlouho očekávaný den. 
Po úspěšné prosincové kolaudaci může 
CPR začít využívat své nové sídlo na Hor-
nopolní ulici na ostravských Fifejdách, 
které na „Tři krále“ požehná biskup 
Martin. Více informací o Dni otevřených 
dveří najdete na str. 19.
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Nacházím Boha mezi indiány
Amazonie – Sestra Jarmila Chorovská 
pochází z Hlučína. Velkou část svého ži-
vota už ale žije ve Venezuele, kde působí 
jako salesiánská misionářka. Aktuálně 
pracuje ve škole na pobřeží Karibské-
ho moře. Předtím působila patnáct let 
v Amazonském pralese mezi indiány. 

Jak jste se z „Prajzké“ dostala až do Ve-
nezuely?

Nejprve přišlo povolání k řeholnímu ži-
votu. Jako mladá jsem chodila do spolča, 
na přednášky, duchovní cvičení. A tam 
jsem poznala, že kromě manželství exis-
tuje i cesta zasvěceného života. Začala 
jsem se za to modlit, přemýšlet o tom. 
Pak jsem měla možnost jet do Lurd. 
A tehdy mi Bůh odpověděl. Když jsem 
se vrátila, měla jsem jasno, že moje cesta 
je zasvěcený život. Potom jsem samozřej-
mě hledala, do které kongregace, a nako-
nec jsem zvolila salesiánky neboli Dcery 
Panny Marie Pomocnice. 

Na misie vás ale hned na začátku poslat 
nechtěli.

Moje misijní povolání začalo už ve for-
maci, v noviciátu jsem byla v Itálii. Byli 
jsme taková mezinárodní komunita. Po-
tkala jsem tam tři holky z Madagaskaru 
a ony mi říkaly: „Ty bys mohla k nám 
jako misionářka.“ V té době se hodně 
mluvilo o misiích v Africe. Tak ta Afrika 
byla takový sen. Bohužel, naše novicmis-
trová tomu nakloněná nebyla. Říkala, že 
na to nemám být misionářka. Tak jsem 
to nechala tak.

Vaše srdce pro misie přesto hořelo. 

Když jsem potom působila v Čechách, 
tak vždycky, když se mluvilo o misiích, 
zase to moje srdíčko tak nějak začalo 
bouchat. (směje se) Proto jsem napsala 
žádost do misií. A přijali mě. Hlavní před-
stavená mě zavolala do Říma na roční 
přípravu. A tam mi řekli: „Venezuela“. 
Do Amazonského pralesa, k indiánům 
Yanomami. To mě taky lákalo, tak jsem 
byla spokojená. 

Jak na vaše rozhodnutí reagovali rodiče?

Když jsem řekla, že půjdu k sestrám, tak 
to maminka nemohla překousnout. Ta-
tínek mi řekl, že jsem blázen. Ale potom 
přece jen dodal: „Už jsi dospělá, tak si to 
rozmysli, ale rozmysli si to dobře.“ Pořád 
na to kladl důraz. (směje se) 

Maminka se mnou asi rok nemluvi-
la. Takže na formaci jsem svým způso-
bem utekla z domova. A po roce a půl 
maminka začala chápat, že tam jsem 
šťastná. A pomaličku to přijímala. Pak 
se to úplně otočilo, protože každému 
na potkání říkala, že má dceru řádovou 
sestru. A později, když jsem byla i v mi-
sích, že jsem misionářka. Trošku jsem 
se styděla, že to maminka všude tak 
nadšeně vykládala. 

Takže lépe přijali to, že jste se rozhodla 
odjet přes půl světa?

Když jsem odjížděla na misie, tak už byl 
tatínek po smrti. A maminka mi říkala, 
že už jsem o tom prý v minulosti mluvila 
a že to tak nějak čekala. Překvapilo mě, 
jak dobře to přijala. 

Kolik vám tehdy bylo let?

K salesiánkám jsem vstoupila ve dvaceti. 
A do Venezuely jsem odjela, když mi bylo 
pětatřicet. 

Co všechno jste se musela naučit kromě 
jazyka?

Španělština pro mě byla jednoduchá, 
protože je podobná italštině, kterou už 
jsem znala. A těžká v tom, že se mi právě 
s tou italštinou hodně pletla. Jinak jsem 
si musela zvyknout na hodně věcí. Třeba 
jídlo a úplně jiný způsob života. Už jen 
to prostředí. Když jsem přijela poprvé, 
tak cestou do provinciálního domu jsem 
si říkala, že tady musí být strašně ne-
bezpečno. Protože v každém okně byla 
mříž, dokonce i do třetího, čtvrtého pa-
tra. To je úplně jiný svět, který člověk 
nezná a musí se v tom naučit chodit. 
Nebo když jsme šli do města a sestra mi 
říkala: „Pojď, rychle, oni se tady začínají 
o něčem dohadovat. A někdy to končí 
tak, že vytáhnou pistoli a střelí.“ Musela 
jsem se naučit být prozíravější. Prostě 
úplně jiný svět. 

Má to i opačnou, pozitivní stránku?

ROZHOVOR

	Dětem v pralese stačí ke štěstí klacík, voda a bahno. Foto: z archivu J. Chorovské.
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Samozřejmě. Lidé jsou ve Venezuele 
daleko radostnější. Na první pohled 
přátelštější. Vždy druhého přijmou. Oni 
neřeší, že nemají uklizeno. Důležitější 
je, že přišla návštěva. A  nabídnou jí, 
co mají. I když toho často nemají moc. 
A pak jsou taky živější, takoví hlasitější. 
Tady v Česku mám pocit, že všichni mlu-
ví tak nějak potichu. Já třeba i při mši 
tady, když odpovím, tak mám pocit, že 
řvu. (směje se)

Zmiňovala jste i odlišnou stravu. Co se 
jí ve Venezuele?

Já jsem si myslela, že jsem v Latin-
ské Americe, odkud přišly bram-
bory. Takže jsem čekala brambo-
ry. A najednou to byla pořád rýže. 
A potom ještě na snídani dělají ta-
kové placky z kukuřičné mouky. 
No… já to sním, ale ne, že bych to 
milovala. (směje se) Spíše jsem si 
zvykla na stravu indiánů v Amazonském 
pralese, která je ještě trochu jinačí.  

No a další věc byly banány. Oni banány 
vaří, smaží. Takové kombinace mě za-
skočily. Dají vám zralý smažený banán 
a k tomu hodně slaný sýr. Ze začátku 
jsem to jedla každé zvlášť. Ale zvykla 
jsem si a dnes už mi to chutná i dohro-
mady. (směje se)

A strava v pralese? Kořínky, červi?

Tam jsme jedli ryby. A dělají tam ještě 
jiný druh těch placek, myslím, že tady 
se jim říká maniokové. Hodně taky ba-
nány a různé ovoce, plody toho pra-
lesa. Ale tam mi, Bohu díky, všechno 
chutnalo. 

Čemu jste se v Amazonském pralese 
věnovala?

Ráno jsem se starala o jídelnu a její za-
městnance, aby se připravilo jídlo pro 
děti. Zároveň jsem měla na starosti šicí 
dílnu pro ženy.

Občas se objevili nemocní. Když zrovna 
nebyl zdravotník nebo lékař, tak jsem 
se o ně postarala. A někdy přišli indiáni 
Yanomami na výměnný obchod. Donesli 
třeba trs banánů a chtěli za to nějaké 
oblečení. 

Odpoledne bylo volnější. To jsme mívali 
kurzy šití pro ženy nebo nějaké aktivity 
pro mládež. Také jsme jezdili do těch 
osad, dělali přípravu na křest. No a v ne-
děli také bohoslužby slova. Protože jsme 
měli kněze, ale ten nemohl objet všech-
ny vesnice. Takže jsme si to rozdělovali. 

Jak si představit život v Amazonském 
pralese? Jak tam lidé žijí? Co dělají?

Nesmíte si představovat indiány, které 
znáte z mayovek. (směje se) Oni jsou 
úplně jiní. Žijí v osadě, říkají tomu „ša-
pono“. Je to jako jeden veliký dům. Má 
to jenom střechu, ale celá osada bydlí 
v tom domě. Mají to nějak rozdělené, 
podle rodin. A  tam se odehrává celý 
jejich život. Často chodí denně do pra-
lesa. Loví tam ryby, sbírají ovoce nebo 
nějaké ty plody. V dnešní době už mají 
někteří taky zahrady. 

ROZHOVOR

Každý se musí přece rozhodnout sám, 
nemůžeme nikoho nutit. 

A taky bylo pěkné, že první misionáři 
tam nepřišli jen tak hned křtít. Ale těch 
prvních deset let tam jen žili mezi nimi 
a snažili se poznávat jejich kulturu. Sa-
mozřejmě mši slavili. A indiáni se začali 
zajímat, co ti misionáři dělají a proč to 
dělají. Líbí se mi, že se nesnažili, aby 
ta jejich kultura byla odstraněna. Ale 
šli jim příkladem života, na to navázali 
nějaký úryvek z Písma. Pak mluvili, co 
to přináší do jejich života. 

Nemusejí svou kulturu odstranit, 
aby mohli přijmout víru. Myslím, 
že je to i v encyklice papeže Jana 
Pavla II. Redemptoris Missio. Že 
v každé kultuře už je Bůh přítom-
ný. Je třeba ho odhalit. 

Takže odhalujete Boha mezi in-
diány?

No, dá se to tak říct. (směje se) 

Jak vás místní přijali mezi sebe?

Velice pěkně. Dříve to bylo náročnější, 
protože každý, kdo tam přijel, byl pro 
ně cizinec. Politici, dobrodruzi, misio-
náři. Ale teď už nás berou jako někoho, 
kdo je s nimi. Politici přijedou, udělají, 
co mají, a odjedou. Ale my tam bydlí-
me, prožíváme s nimi radosti i bolesti, 
oslavy i pohřby. Dokonce mi jedni ří-
kali: „My chceme, abys tady zůstala, 
abys tady zestárla a abys tady zemře-
la. Abychom ti mohli udělat ten náš 
rituál, který děláme s mrtvými.“ Což 
je pro mě důkaz, že už mě přijali za  
svou.

Chcete zemřít ve Venezuele?

Já bych docela ráda. (směje se) Ono je to 
asi jedno. Po smrti už je člověku celkem 
jedno, co s ním dělají. (směje se) Ale do 
pralesa bych se ráda vrátila.

Je něco, co bychom se my od indiánů 
mohli naučit? 

Asi jednoduchosti života. A  také, 
že jsme tady jen přechodně na té 
zemi a že si s sebou nic nebereme. To 
jsem vnímala, že tam je velmi jasné. 
Jednak oni nemají moc osobních věcí, 
dokonce ani oblečení. A  pokud ze-
mřou, tak si nikdo nic nevezme.  To 
málo, co má, tak se dokonce spálí. 
Po tom mrtvém nic nezůstane. Takže 
člověk si opravdu uvědomí, že je tady 
přechodně. A tak, jak přišel, tak zase  
odejde. 

Monika Pustovková

„	Když jsem se vrátila z Lurd, 
měla jsem jasno, že mou 
cestou je zasvěcený život.“Jarmila Chorovská, FMA

Pozoruhodné jsou jejich rituály. Třeba 
když se sejdou muži, mají takový omam-
ný prášek, říkají mu „djopo“. Používá ho 
zvláště šaman, ale i ostatní muži. A je-
den mi říkal: „To je taková naše jakoby 
hospoda.“ (směje se) A také šaman má 
za úkol chránit tu osadu od zlého. Takže 
takhle se odpoledne scházejí.

Ženy se navštěvují mezi sebou, vaří 
a starají se o děti. Mládež hraje nějaké 
hry, v poslední době už mají i balón, tak 
hrají i fotbal. 

Jaké jsou tamní děti? Jak vypadá jejich 
život, vyrůstání, dospívání? 

Jsou krásní. (směje se) Takoví radostní. 
Nemají skoro žádné oblečení. Chodí po-
řád nahatí. Ale jsou šťastní. Vyhrají si 
s vodou, bahnem, nějakým klacíčkem. 
Kluci už jako malí mají luk a šíp, s tím 
si hrají. Holky nemají panenky. Stačí 
jim velký banán, ten si nějak omotají 
a už mají panenku. Navíc, když jsou 
už trošku větší, třeba pět let a více, tak 
se musejí starat o mladšího sourozen-
ce. A jsou zodpovědné za to jej hlídat. 
Toho pak mají už místo těch panenek 
a často jej nosí. Kluci jsou v tomto svo-
bodnější. Dívka se musí učit vařit, dě-
lat domácí práce už v celkem brzkém  
věku. 

Jak šamani přijímají misionáře?

Indiáni jsou velmi srdeční. Návštěva je 
něco svatého. Vždy ji přijmou, něco jí 
nabídnou, aby si odpočinula. Může to 
být kdokoliv. Co se týče víry, nezáleží na 
tom, jestli je to šaman, nebo jiný indián. 
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Jubilejní rok: „Když ne teď, tak nikdy“
Diecéze – 365 dní Jubilejního roku při-
neslo mnoho příležitostí k setkání s Je-
žíšem a vnitřní proměně. Přinášíme pří-
běh ženy, která se v Jubilejním chrámu 
rozhodla pro křest, zkušeností z poutí 
do Říma i života nemocniční kaplanky.

Pro českotěšínského faráře Jana Svobo-
du začal Jubilejní rok vlastně již o pár 
týdnů dříve. „Když jsem se dozvěděl, 
že má být náš farní kostel Jubilejním 
chrámem, bylo to pro mne velké pře-
kvapení. Hned mě napadlo, že by to 
pro naši farnost a děkanát mohla být 
výzva,“ ohlíží se za adventní přípravou, 
kdy spolu s dalšími kněžími a spolupra-
covníky přemýšlel, jak utvářet v kostele 
Nejsvětějšího srdce Páně místo, „kde lze 
čerpat naději“, jak psal v bule ustavující 
Svatý rok papež František.

Duch Svatý ukázal, co dělat

„Právě samotný začátek příprav byl pro 
mne nejhlubší z celého Jubilejního roku. 
Děkan Jan Szkandera mi dal prostor 
oslovit kněze, dvakrát jsme se během 
adventu sešli, synodálně rozmlouvali, 
a Duch Svatý nám ukázal, co máme dě-
lat,“ vzpomíná. V Těšíně s pomocí dal-
ších farností (převážně) z děkanátů Kar-
viná a Frýdek mohli vytvořit jedenáct 
modlitebních večerů o po-
sledních sobotách v měsí-
ci. „Jubilejní rok ukázal, že 
v  lidech je touha po Bohu. 
Mnozí říkali, že to pro ně 
byla duchovní obnova. Ne-
bylo lehké celý rok vytrvat, 
ale Duch Svatý dává sílu dotahovat věci 
do konce,“ svědčí kněz, kterého pouze 
mrzí, že katecheze vedli převážně kněží 
a nezaznělo tolik svědectví od laiků.

Na Jubilejních večer se podílel také tě-
šínský farník Henryk Drobisz. „Prvním 
překvapením pro mne bylo, že lidé 
přicházeli a nadšeně využívali z nabí-
zených možností – adorace, svátosti 
smíření, společného rozjímání Písma, 
duchovních rozhovorů s  řeholnicemi 
ze Společenství sester Ježíšových,“ těší 
muže, který vedl biblická rozjímání. 
„Nejsilnější pro mne byla asi posled-
ní listopadová sobota. Tehdy na Bibli 
přišel jediný účastník. V duchu jsem si 
povzdechl, že mě čeká monolog. Nako-
nec pro mne bylo velkým obohacením, 
s jakou hloubkou ten člověk svědčil o ži-

TÉMA

	Co si odnášíme z roku, kdy jsme rozjímali o naději? Foto: Milan Chudej / ČaV

votě s Božím Slovem,“ bilancuje pan 
Henryk, který doufá, že Jubilejní rok 
v  Těšíně pomohl lidem přiblížit Ježí-
še a umožnil i nečekaná setkání: „Na 
jednom jubilejním večeru jsem potkal 
kolegu, kterého jsem v práci vídal snad 
dvacet let. Až v Těšíně jsme zjistili, že 
jsme oba křesťané a máme mnoho spo-
lečného,“ podotýká.

se připravuje na přijetí křtu. „Bůh ke 
mně vstupuje nově a  pozvolna. Víra 
ve mně klíčila, ale nechtěla jsem si ji 
dovolit,“ reflektuje žena, která pochá-
zí z ateistického prostředí a vyrůstala 
s balíkem předsudků o Bohu a církvích. 
Staré postoje ale začala přehodnocovat 
díky kontaktu s přáteli různých církví 
a také čtení duchovní literatury – ze-

jména knih Tomáše Halíka. 
„Oslovil mě styl, kterým píše 
pro nás hledající. Procházím 
pomalou, opatrnou cestou, 
na které sleduji, co se mnou 
víra dělá, a učím se hledat 
správná slova,“ sdílí se pro 

„	Mám naději, že v lidech zůstane 
ochota evangelizovat. “Mons. Jan Svoboda

I pro faráře Jana Svobodu byl Jubilejní 
rok rokem setkávání, kdy do farnosti 
přijížděly poutnické skupiny. „Utkvěla 
mi v paměti třeba skupina z Napajedel, 
kde dříve působil Mons. Adam Rucki. 
Vnímali dobro, které jim Bůh skrze něj 
přinesl, a vydali se po jeho stopách,“ 
zmiňuje jednu skupinu za všechny. 
Výrazným bodem těšínského kostela 
je socha ztvárňující Ježíšovo milosrdné 
srdce. „Mám tu sochu velmi rád. Ježíš 
nám z ní podává pomocnou ruku. Vím 
díky ní, že se mám o koho opřít,“ zmi-
ňuje pan Henryk.

Bůh ke mně vstupuje nově a po-
zvolna

V těšínském Jubilejním chrámu prožila 
důležité věci také paní Denisa, která 

OKNO. Kostel vnímala jako místo klidu, 
ve kterém je „něco víc“. Věděla o těšín-
ských „Jubilejních“ večerech, několik 
měsíců se odhodlávala a v létě si řekla, 
že „když ne teď, tak nikdy“. Na setkání 
se cítila svobodně, protože nevnímala 
žádný nátlak. Vystoupila z komfortní 
zóny a rozhodla se přidat ke skupince 
rozjímající Bibli. Promluvilo k ní nejen 
Boží slovo, ale také pan Henryk, který 
ji pozval na Kurz Alfa. Ten začínal na 
podzim u několika církví v Těšíně zá-
roveň, paní Denisa si nakonec vybrala 
ten u katolíků – asi i díky četbě Tomáše 
Halíka. „Kurz Alfa je zkušenost, která 
mění životy. To podtrhuji třikrát. Jsem 
teď na cestě, na které jsem chtěla být už 
dlouho,“ popisuje žena, která se připra-
vuje v těšínské farnosti na křest.



13

leden 2026

	Manželé Čichoňovi prožili začátek Svatého 
roku přímo v Římě. Foto: Filip Worm

SVATÝ ROK

Poutníci naděje: v Římě i na Ukrajině
Jubilejní rok jsme začali s manželem 
na Vánoce 2024 v Římě. Je pravda, že 
v Římě jsme nikdy nebyli, a to, že jsme 
ho mohli navštívit v den, kdy začal, ne-
považujeme za náhodu, ale za začátek 
krásných Božích doteků pro nás. 

No řekněte sami, jsou věci, které se 
dějí a které si zkrátka nenaplánujete. 
Tak třeba: komu se podaří dostat se 
do Baziliky sv. Petra téměř bez fron-
ty, projít si ji a prohlédnout každý její 
kout skoro bez lidí a v jedné kapli zažít 
úžasnou mši svatou se zpěvem sva-
topetrské scholy? Tenhle bonus jsme 
pochopili, když jsme 25. prosince mezi 
prvními s modlitbami, prosbami a na-
dějí procházeli Svatou branou Bazili-
ky sv. Petra. Tentokrát jsme se vevnitř 
posunovali v zástupu jedním směrem 
a bez možnosti vybočit. 

Byli jsme moc šťastní, že jsme zažili 
naživo papeže Františka při jeho vá-
nočním požehnání Urbi et orbi. To jsme 
ještě netušili, že si ho už v dubnu Pán 
povolá k sobě.

Díky tomu, že nám Pán dává zdraví, 
mohli jsme se zapojit do pomoci na-
šim kamarádům z Ukrajiny, se kterými 
nás pojí přátelství už více než 20 let. 
I v letošním roce jsme pobyli v červen-

ci 14  dnů na Podkarpatské Ukrajině 
v Bohdanu. Spolu s o. Voloďou Prodan-
cem a týmem ukrajinských dobrovol-
níků jsme pomáhali v kuchyni při va-
ření jídla pro vojáky. Setkávání s lidmi 
a jejich příběhy nás často naplňovala 
bolestí a smutkem, ale zároveň jsme 
vnímali jejich naději, odvahu a odhod-
lání pomáhat, jít dál, nevzdávat se. Nás 
to povzbudilo k intenzivnější modlitbě 
za mír, a to nejen na Ukrajině.

Tři týdny po návratu z Ukrajiny jsme 
se zúčastnili Mladifestu v  Medjugor-
je. Ikdyž jsme oba staří, atmosféra 
a opravdovost tisíců mladých nás doslo-
va ohromila. Nabitý duchovní program, 
přednášky, svědectví, mladí ze 72 zemí 

světa, kteří společně tančili, modlili se 
a zpívali v nejrůznějších jazycích. Všich-
ni jsme měli jednoho společného jme-
novatele – Krista. Pokoj a radost, které 
jsme tam zažívali, byly hmatatelné. Pro 
sebe jsem si tenkrát řekla, že takhle vy-
padal svět, který Bůh stvořil. 

Poslední dotek, který chci zmínit a ze 
kterého se stále radujeme, se týká me-
zinárodní organizace Mary’s Meals. Její 
rovnice: 

ŠKOLA + JÍDLO = NADĚJE nás před ně-
kolika lety oslovila a začali jsme pro ni 
pracovat jako dobrovolníci. Na starost 
jsme dostali batůžkový projet a v polo-
vině listopadu se nám po třech letech 
díky stovkám dobrovolníků, dospělých 
i dětí podařilo naplnit kontejner. Mo-
mentálně je těch 5 528 batohů na cestě 
do Malawi, a když Pán Bůh dá, udělají 
batohy naplněné školními potřebami 
radost mnoha dětem od 4 do 14 let. 

Tento týden jsme dokončili kurz Alfa, 
který nás velmi obohatil i díky novým 
lidem, které nám Pán Bůh poslal do ces-
ty. Těch doteků bylo opravdu hodně. 
Vybrali jsem jen několik a možná na 
závěr by stálo za to říct, že i díky těmto 
zážitkům jsme rádi, že můžeme patřit 
do církve.� Dana a Pepa Čichoňovi

Na cestě do Říma

Různé farnosti vzaly Svatý rok jako 
příležitost vypravit se do Říma – třeba 
Ostravice, která vyjela na pouť se sou-
sední Čeladnou a Kunčicemi. „V Římě 
jsem byl už víckrát. Tentokrát jsem ale 
měl z poutě větší radost, protože jsem 
tam mohl být s farníky,“ poznamenává 
P. Andrej Slodička, ostravický farář. Ze 
zářijové poutě si odnáší zejména zku-
šenost společné modlitby u hrobů sva-
tých. P. Andrej s farníky probíral také 
souvislosti s  jejich farností. „U hrobu 
Pia VII. jsme si připomněli, že právě 
on ustanovil památku Panny Marie, 
Pomocnice křesťanů, která je patron-
kou kaple na Gruni,“ dává příklad. Se 
stejnou výpravou jela do Říma také 
ostravická kostelnice Miroslava Školo-
vá. „Když jsme v bazilikách slavili mše 
svaté ve farním společenství, cítila jsem 
se jako doma,“ zmiňuje a v paměti jí 
setrvává třeba návštěva hrobu pape-
že Františka v  bazilice Panny Marie 
Sněžné. „Smrt papeže je pro mě stá-

le čerstvá. Přiznávám, že mi na místě 
ukápla slza. Byl to papež velmi vstříc-
ný k lidem,“ zamýšlí se. Pouť do Říma 
pro ni byla silná ještě z jiného důvodu. 
„Vracela jsem se na místa, která jsem 
dříve navštívila s manželem, který mi 
už zemřel. Modlila jsem se v Římě za 
něj,“ prozrazuje s dojetím.

Farnost jako zrníčko světové 
církve

Zřejmě poslední loňskou farní pouť 
z  diecéze do Říma vypravil Starý Ji-
čín. Janu Pagáčovou oslovila společná 
pouť od Andělského hradu do Baziliky 
sv. Petra. „Zpívali jsme tam také hymnu 
Jubilea a tam mi došlo, že jako farníci 
můžeme být skutečně poutníky, co ne-
sou naději. Na generální audienci jsem 
žasla nad tím, jak dlouhou cestu museli 
urazit poutníci z Filipín a dalších vzdá-
lených zemí. Vnímala jsem naši farnost 
jako zrničko v církvi. To si běžně ne-
uvědomíte, když doma přemýšlíte, co 
uvařit nebo co připravit vnoučatům,“ 

podotýká poutnice, která podle svých 
slov „více žasne nad společenstvím 
než nad stavbami“. Podobně to asi má 
i starojičínský farář P. Marcel Krajzl. Ten 
vnímá za plod Jubilejního roku hlub-
ší vztahy s farníky, kteří se zapojili do 
oprav kostela. „Vnímal jsem, že jej vní-
mají za svůj – ne za farářův,“ těší kněze. 
Podobně i u Svatých bran nejde v prvé 
řadě o fyzickou stavbu. „Brána je obraz 
Krista, který nás zve, abychom prošli 
skrze něj dál.“

Naděje na nemocničím lůžku

Jubilejní rok jako cestu vnímala také ne-
mocniční kaplanka Marie Svobodníko-
vá, která působí v bílovecké nemocnici 
a také na LDN Klokočov ostravské fa-
kultní nemocnice. „Žasla jsem, jak mot-
to »poutníci naděje« pomáhá ve službě 
v nemocnici. Často se setkávám s lidmi, 
kteří mají chuť vše vzdát s pocitem, že 
je všechno špatně. Když jsem jim řekla 
o Roce naděje, mívalo to ohromný efekt. 

Pokračování na další straně...
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Očima průvodkyně v Jubilejním chrámu
Jubilejní rok. Jubilejní chrám. Nejsvě-
tější Trojice ve Fulneku. Svatý Augustin 
a klášter někdejší (fara nynější). Gotic-
ký skvost s freskami. Barokní perla se-
verní Moravy. Milostná Panna Maria 
se slzami. Nově posvěcený oltář. Nad 
ním svatozář. Tím vším prosvítá mi-
lost udělená ve Svatém roce: naděje 
v  Boží milosrdenství. Magnet, který 
přitahuje poutníky i  farníky. Světlo 
osvěcuje sochy i niky. Jako v nebeském 
kině – já průvodkyně – prožívám tyto  
scény:

I. Jedna paní. Hned ve dveřích hlásí: 
„Budu tu hodinu asi!“ Hodina v mlče-
ní, v chladnu: „Před Tvou tváří padnu!“ 
Tady se vzdává chvála. Vytrvalá.

II. Dva. Staří manželé. Paní předříkává 
růženec, pán jí odpovídá. Přišli dvakrát. 
(Má ji stále rád.) Věrně. 

III. Ve třech. Vznikající rodina. Tatínek: 
„Chceme komentovanou prohlídku, ale 
nejprve se pomodlíme.“ Přijdou a při 
„houpy hou“ synáček usne. Kolem něj 
se dějí dějiny. On si přitom myslí: „Já 
jsem jediný!“ Maminka se usměje: „To 
je naše naděje!“

IV. I Váhaví. Školní skupiny (spadnou 
jim šupiny?). Je to pro ně jiný svět. Řek-
nou si k němu svých pár vět. Potěší je-
jich oko baroko? Dotýká se jich gotika? 
Fresky? „Hezký! To je krása!“ – „Je to 
Krása!“ Boží dotek (a pár fotek).

V. „Věřím.“ Farní zájezdy – nájezdy na 
náš chrám! (Napilno tak mám.) Živo 
jako v Božím úle. Je-li dobrá vůle, sta-
rostí je půle. Stojí v naší „bule“: členství 
ve společenství. Není tu lítost, je tu po-
spolitost!

VI. VÍ. Vzdělanec ví, má širý rozhled 
a vlídný pohled: „Tak jsme tedy kolegové, 
ale toto je pro mne nové…“ Loučíme se 
oba obohaceni: otevřený dialog se cení!

VII. VšIchnI. Laudate omnes gentes, 
laudate Dominum! „Chvalte všechny 
národy, chvalte Pána!“ Ukrajina, Argen-
tina, Texas und Deutschland. Zas a zas 
přicházejí z dáli a svědčí o tom, jak je 
ten svět malý (a small land!). 

Všichni odejdou. Zůstanu sama. Já… Jas-
ně vnímám svou nepatrnost před Božím 
majestátem ve stánku svatém. Ničím 
se nevymykám…, zamykám. Uzavírám 
tento den a vycházím branou – ven. Jdu 
domů, plná dojmů. Jak je pojmu? Ač se 
dále zdánlivě nic neděje, hledám stále 
perlu naděje?� Markéta Válková

průvodkyně v chrámu  
Nejsvětější Trojice ve Fulneku

Mnozí začali vnímat, že naději mohou 
mít stále před sebou a naším úkolem je 
ji hledat,“ vypráví. Marie Svobodníková 
si tak znovu uvědomila, jak nemoc vrhá 
pacienty do existenciální nouze: „Jako 
nemocniční kaplan jsem poutníkem 
naděje, když potkávám na pacienty na 
jejich cestách a hledáme naději společ-
ně, ať už jsou věřící, nebo ne.“

Boj o naději v nemoci

Téma naděje odkryla nově také Mar-
kéta Chrástková z  fulnecké farnosti. 
„Začátkem roku jsem s bráchou prošla 
v Římě Svatými branami. O Velikono-
cích jsme zjistili, že onemocněl leuké-
mií,“ popisuje studentka loňské svát-
ky Kristova vzkříšení, které se pro ni, 
rodinu a farnost staly bojem o naději. 
„Celá farnost se modlila za uzdravení, 
v prvních chvílích jsme netušili, na čem 
jsme,“ vzpomíná s vděčností za farní 
sounáležitost. Téma naděje ji pak pro-
vázelo i při podzimním vysokoškolském 
ERASMUS pobytu v Norsku – daleko od 
svého společenství. „Na všechno jsem 
tam najednou byla sama. Díky Jubilejní-
mu roku jsem si ale stále připomínala, 
že naději nesmím ztrácet a vrátím se 
v pořádku.“

Rok smíření

Ondřej Rozkopal z Ostravy prožil v Ju-
bilejním roce své duchovní narozeniny. 
„V  Jubilejním roce 2000 – konkrétně 

14. dubna jsem dostal dar obrácení. 
Pod vlivem jedné knihy o Duchu sva-
tém jsem poklekl k modlitbě a prosil 
o znamení od Boha. Začal jsem mluvit 
v  jazycích a dva dny jsem intenzivně 
cítil Boží lásku. Dnes – po pětadvaceti 
letech mohu říct, že to nebyl emocionál-
ní výstřelek. Dar Ducha svatého se dá 
se zahlušit, ale ztratit ne,“ ohlíží se On-
dřej, který si v 14. dubna 2025 do svého 
deníku napsal „stříbrné zasnoubení“. 
Jubilejním rokem jej kromě vděčnosti 
za dar víry provázelo i smíření. „Na kon-

ci prosince 2024 jsme si s manželkou 
udělali rekapitulaci, co koho z nás za 
šestnáct let manželství zranilo. Snažili 
jsme se jít do hloubky a vše si vzájem-
ně odpustit. Jubilejní rok je příležitost 
k  rekapitulaci,“ říká Ondřej, který se 
snaží žít smíření i v ekumenických vzta-
zích. Nový začátek ve vztazích může být 
zdrojem naděje. „V rodinných situacích 
vidím, že lidé potřebují radost a naději. 
Pak se kráčí lehčeji,“ říká farník z Tře-
bovic a pracovník Centra pro rodinu 
a sociální péči. � Ondřej Elbel

	Ve Fulneku prožila farnost během Jubilejního roku také svěcení oltáře nebo lidové misie s  re-
demptoristy. Foto: Martin Chrástek / Člověk a Víra
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Drobky, modlitby s dětmi i Tolkienovy dopisy

Drobky
Ze světa periferních 
katolíků – severo-
česká apofthegma-
ta

Štěpán Smolen

Každá kniha Štěpá-
na Smolena byla 
dosud jiná, ale kaž-
dá stála za to. Novinka přináší mozaiku 
krátkých příběhů, postřehů a duchovních 
„apofthegmat“ ze života severočeských ka-
tolíků – kněží, farníků, dětí i lidí na okra-
ji církve. V drobných scénkách se střídá 
humor s bolestí, prostota všedního dne 
s hlubokou teologií, syrovost periferií se 
světlem víry. 

Presbyteros působil na malém městě 
v pustinách litoměřické diecéze. Vypráví 
se o něm, že chodíval každé pondělí do 
Židlovské obory pozorovat zubry. Jen vzác-
ně je zahlédl, ale vždy na ně číhal. Pravil: 
„Před sto lety jich bylo na celém světě tři-
cet a měli už všichni vychcípat. Dnes jich je 
na planetě sedmdesát tisíc, mnozí ve volné 
přírodě. A já od úterý do neděle myslím 
na to, jak je to k uzoufání a jak tu všichni 
my věřící vymřem. No a potom v pondělí 
chodím do obory doufat.

Drobky jsou sbírkou, která neidealizuje, 
ale v záblescích ukazuje krásu věrnosti, 
sílu modlitby a křehkost lidského zápasu 
o víru.

Vydala Cesta, 172 stran.

Dopisy J. R. R. Tolkiena
John Ronald Reuel 
Tolkien

Na podzim se na 
pultech objevil 
výbor z  korespon-
dence slavného 
spisovatele a  lin-
gvisty. Je potřeba 
rovnou upozornit, 
že tato publikace 
není pro toho, kdo 
jednou četl Hobita a  líbil se mu filmový 
Pán prstenů. Je spíše pro „blázny“, kteří 
umí z těchto knih citovat zpaměti, přečetli 
i složitou mytologii Silmarillion a jsou ale-
spoň trochu obeznámeni s Tolkienovým 
životopisem. Protože však autor těchto 
řádků k podobným bláznům patří, musí 
Dopisy doporučit.

Z knihy se čtenář dozví vysvětlení různých 
dějových podrobností z Pána prstenů (díky 
komunikaci s nakladatelem či fanoušky) 
i spisovatelova osobního života. Z někte-
rých stránek vysvítá Tolkienova katolická 
víra, která jej formovala a ovlivnila celé 
jeho dílo, ačkoliv v něm na první pohled 
žádné náboženské zmínky nejsou. Autor 
v dopisech vysvětluje například historii 
slova „svatý“ v různých indoevropských 
jazycích, svou lásku k eucharistii, přirov-
nání čaroděje Gandalfa k andělovi nebo 

mariánskou inspiraci při vzniku elfské 
královny Galadriel.

Celkově jde o detailní a fascinující pohled 
do myšlení osobnosti, která stála na počát-
ku rozmachu fantasy literatury.

Vydalo Argo, 786 stran.

Bible – modlitby před spaním
Modlitby a  čtení, 
slova k zamyšlení

Karoline Pahus Pe-
dersen

Název by mohl na-
značovat, že malí 
čtenáři se mohou 
těšit na biblické 
příběhy. To není 
pravda, na každé 
dvojstraně se na-
chází jen krátký biblický citát a na něj 
navazuje modlitba. Nejde ale o  žádné 
zklamání, protože příběhových Biblí pro 
děti je celá řada, kdežto modlitebních 
knih (pro předškoláky a malé školáky) 
se na trhu mnoho nenachází. Modlitby 
jsou psané dnešním, srozumitelným ja-
zykem se snadno stanou součástí vašeho 
večerního rituálu pomohou dětem navá-
zat osobní vztah s Bohem jednoduchým 
a přirozeným způsobem.

K modlitbě je připojena i otázka na zamyš-
lení, která umožní mezi dětmi a rodiči za-
příst rozhovor na téma, které z modlitby 
vyplývá (Pouštíš se do něčeho, k čemu 
potřebuješ hodně odvahy? Co znamená 
být na někoho hodný? atd.).
Vydala Česká biblická společnost, 93 stran.

Jubilejní rok: Bůh mi dal prostor k hubnutí

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  led-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

KNIHOVNIČKA

Bezmála 20 let po narození dětí se 
snažím vrátit na svou „váhu“. Každý 
neúspěšný pokus půstu, cvičení, od-
říkání apod. mi zmenšoval naději na 
úspěch. Koncem roku 2024 jsem ob-
jevila způsob, který mi přišel zdravý 
a udržitelný. I zde ale platilo, že co za 
něco stojí, něco stojí. V tomto případě 
to bylo o velikosti osobního odhodlá-
ní, disciplíny a nastavení režimu. Byla 
jsem však tak vytížená, že jsem si na 
to nemohla najít čas.

V únoru jsme si naplánovali rodinnou 
dovolenou, tentokrát v  Itálii – Římě, 

spojenou s projitím Svatých bran. Byla 
to duchovně velmi výživná doba. Na-
vštívili jsme mnoho míst naplněných 
Boží přítomností. Vždy se před dovole-
nou snažím vyzpovídat. Tentokrát mi to 
nevyšlo, a tak jsem využila příležitosti 
svátosti smíření ve Svatopeterské bazili-
ce. Byl to silný zážitek. Podařilo se nám 
projít třemi ze čtyř Svatých bran. Cítila 
jsem se obalena zvláštní silou a nic mi 
nepřišlo jako velký problém. Všechny 
těžkosti, které mě v následujících mě-
sících potkaly, se řešily nějak lehčeji 
a snadněji. 

Při návratu z dovolené jsem ovšem za-
čala mít tak velké problémy se zády, že 
jsem musela nastoupit na pracovní ne-
schopnost – Bůh mi vytvořil prostor na 
nastavení hubnoucího režimu. Na ne-
mocenské jsem byla 2 měsíce. Podařilo 
se mi vyhnout operaci zad a během roku 
jsem zhubla už 15 kg. Zmizelo mnoho 
zdravotních problémů a cítím se výbor-
ně. Bůh v mém životě v tomto roce vy-
konal velké divy. Vždy když se mi snižuje 
stravovací disciplína, je to i proto, že se 
vzdaluji od Boha. Využiji svátosti smíření 
a hned jde zase všechno lépe.� Paní K.
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První krůčky naší diecéze: 1996, 1997 a 1998
V tomto roce se připomínáme 30 let od 
založení ostravsko-opavské diecéze. Na 
stránkách Okna bude při této příležitosti 
vycházet miniseriál v podobě krátkého 
ohlédnutí za tím, co se v těchto prvních 
třech dekádách v nejmladší české diecézi 
událo. V každém čísle zahrneme tři roky. 
V tomto začínáme lety 1996, 1997 a 1998, 
v nichž činila diecéze první krůčky.

30. května 1996 byla ostravsko-opav-
ská diecéze založena Janem Pavlem II., 
a to papežskou bulou „Ad Christifide-
lium spirituali“. Do jejího čela postavil 
Kristův náměstek Mons. Františka Vác-
lava Lobkowicze, OPraem, dosavadního 
světícího biskupa pražské arcidiecéze.

31. srpna 1996 se v ostravské katedrá-
le Božského Spasitele konala slavnost-
ní inaugurace prvního biskupa nově 
vzniklé diecéze, Mons. Františka Vác-
lava Lobkowicze, OPraem.

27. října 1996 posvětil biskup Lobkowicz 
kostel Krista dobrého Pastýře v Hněvo-
šicích, vůbec první kostel nové diecéze.

13. září 1996 proběhlo za účasti olo-
mouckého arcibiskupa Mons. Jana 
Graubnera a biskupa ostravsko-opav-
ské diecéze Mons. Františka Václava 
Lobkowicze slavnostní otevření nové 
oratoře v Havířově-městě.

10. května 1997 posvětil biskup nový 
mozaikový obraz na Maria Hilf.

V květnu 1997 požehnal biskup Fran-
tišek Lobkowicz základní kámen pro 

	Arcibiskup Jan Graubner předává biskupu Františku Václavu Lobkowiczovi nově vzniklou ostrav-
sko-opavskou diecézi a její radosti a starosti. Foto: archiv BOO

30 LET DIECÉZE

středisko Dona Boska v Havířově-Šum-
barku.

V červnu 1997 vyšlo první číslo diecéz-
ního zpravodaje Okno. 

16.–30. září 1997 probíhalo napříč 
diecézí putování ostatků sv. Vojtěcha.

8. listopadu 1997 se u minoritů v Opavě 
konalo 1. diecézní setkání katechetů.

9. listopadu 1997 posvětil biskup Fran-
tišek Václav pozemek stavby nového 
kostela ve Vřesině (farnost Poruba).

29. listopadu pak posvětil kostel po 
opravě ve Studénce.

5. prosince biskup Lobkowicz slavnost-
ně otevřel Církevní základní školu Pře-
mysla Pittra.

13. prosince 1997 se uskutečnilo 1. se-
tkání trvalých jáhnů.

2. února 1998 proběhlo 1. setkání ře-
holníků s biskupem, a sice u minoritů 
v Opavě.

28. března 1998 hostila farnost Ost-
rava-Poruba 1. diecézní setkání mlá- 
deže.

13. června 1998 posvětil biskup Lob-
kowicz nový kostel ve Vřesině (farnost 
Poruba).

23. června 1998 potom požehnal Dům 
sv. Josefa v Opavě-Jaktaři.

19. září 1998 se konalo v Ostravě-Plesné 
1. diecézní setkání ministrantů.

6. prosince 1998 posvětil biskup Lob-
kowicz kostel sv. Cyrila a Metoděje v Os-
travě-Pustkovci.

připravil Libor Rösner

	Uprostřed vánoční noci se opět ostravskou katedrálou rozeznělo Rybovo „Hej mistře, vstaň 
bystře!“ O provedení České mše vánoční se postarali sólisté Národního divadla moravskoslezského 
a další umělci. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra

Církevní základní škola si odvez-
la z Prahy ocenění za laskavost

Opava – Jaktařská pobočka hradecké 
Církevní ZŠ sv. Ludmily si z Prahy od-
vzela Cenu inspirace v projektu Svě-
tová škola.

Laskavostí k míru – takové bylo naše 
téma. Vyrobili jsme Laskavý advent-
ní kalendář, o míru jsme si vyprávěli 
s panem Jiřím Králem. Prožili jsme pří-
běh s obyvateli městečka Rondo, které 
válka změnila k nepoznání. Na činnost 
organizace Koridor UA jsme přispěli 
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Johann kardinál Kutschker (1810–1881)
Stejně jako si může skladník ve šroubár-
ně přečíst Ovidia v originále, tak se může 
i syn tkalce ze Zátoru stát kardinálem 
a volit na konkláve papeže. Takovýto scé-
nář proběhl v 19. století a jeho hlavním 
protagonistou byl Johann Baptist (tj. Jan 
Křtitel) Rudolf Kutschker.

Přísně vzato se onoho 11. dubna 1810 ne-
narodil v Zátoru, nýbrž v Loučkách, které 
se součástí této obce staly až po II. svě-
tové válce, přesněji roku 1949. Spadaly 
nicméně pod zátorskou farnost, takže 
o něm z tohoto hlediska můžeme jako 
o „Zátorákovi“ hovořit. Že nestráví celý ži-
vot za tkalcovským stavem jako jeho otec, 
bylo jasné už brzy. Projevoval totiž velké 
intelektuální schopnosti, což prokazoval 
nejprve na německém gymnáziu v Opavě 
a od roku 1826 na lyceu v Olomouci. 

Po maturitě, kterou zdárně zvládl léta 
Páně 1828, šel Jan Křtitel Kutschker 
vstříc volání ke kněžství přihlášením 
se na Teologickou fakultu Vídeňské 
univerzity a vstoupil rovněž do Vyšší-
ho kněžského vzdělávacího institutu 
sv. Augustina, zvaného Frinteaneum či 
též Augustineum. Jednalo se o kolej za-
loženou roku 1816, která měla za úkol 
připravovat nadanější bohoslovce či 
kněze na vyšší úkoly v církvi a ve stá-
tě. Dne 21. dubna 1833 byl vysvěcen na 
kněze a rok poté obhájil doktorát z teo-
logie, přičemž tématem jeho disertační 
práce byla smíšená manželství. Tomuto 
tématu se věnoval i později a publikace, 
kterou vydal, byla oceňována mj. za širo-
kou škálu pramenné základny, za jasný 
výklad zákonů či za pronikavé řešení 
i těch nejsložitějších otázek. Publikoval 
nejen na toto téma i v řadě časopisů.

Od roku 1835 jej vidíme v  Olomouci 
přednášet na tamní univerzitě morální 
teologii, o dva roky později na stejném 
ústavu už jako děkana fakulty a za dal-
ších šest let (1843) dokonce jako rektora 
univerzity. Další funkce svědčící o tom, 
že nebyl rozhodně průměrným jedin-
cem, na sebe nenechaly dlouho čekat, 
ale jejich suchý výčet zde nemá smysl 
uvádět. Nedá se přitom říct, že by byl 
jejich horlivý sběratel, prostě přicházely 
jako ocenění jeho kvalit.

Léta Páně 1852 přesídlil P. Kutschker do 
Vídně, stal se nejprve dvorním kapla-
nem a poté opět nestačil počítat posty 
a pocty, jimiž byl obdařován, aniž by po 
nich opět ve své příslovečné skromnosti 
a mírnosti nějak bažil. Jednotlivé úřady, 
jež rovněž nebudeme vypisovat, přijímal 
s tím, že je poslán sloužit Bohu, Církvi 

a monarchii, určitě ne pro pocit vlastní 
důležitosti. Církvi na postech v církevní 
správě, státu coby ministerský úřed-
ník, jehož si ministr Leopold Hasner 
von Artha nemohl vynachválit: „A zde 
je pozoruhodné, že zejména pokud jde 
o záležitosti katolické církve, nalezl jsem 
v  budoucím kardinálu a  arcibiskupu 
Kutschkerovi poradce, jehož znalost prá-
va a píle mi nejen prokázaly vynikající 
služby, ale jehož prozíravost mi zároveň 
nezpůsobila sebemenší potíže ani roz-
paky. (…) Sotva jsem poznal jasnějšího 
a rozvážnějšího muže než Kutschkera.“

Nelze nicméně nezmínit, že P.  Johann 
Baptist Rudolf Kutschker měl roku 
1855  coby všeobecně uznávaný od-
borník na kanonické právo lví podíl 
na uzavření konkordátu, tj. dohody mezi 
římskokatolickou církví a habsburskou 
monarchií, upravujícího vzájemné vzta-
hy církve a státu. Ne nadarmo mu císař 
František Josef I. udělil léta Páně 1864 
Velkokříž Leopoldova řádu, který do-
stávali lidé zaslouživší se významným 
způsobem o  stát, přičemž Velkokříž 
představoval nejvyšší stupeň tohoto 
vyznamenání.

Nikdo se nijak zvlášť nedivil, že se stal 
P. Kutschker roku 1862 pomocným ví-
deňským biskupem a po skonu arcibis-
kupa J. O. von Rauschera v roce 1875 
jeho nástupcem (12. ledna 1876). Johann 
Baptist Rudolf Kutschker obdržel rok 
nato i kardinálský klobouk, jeho titulár-
ním chrámem se stal kostel sv. Eusebia. 
Díky tomu se roku 1878 účastnil konklá-
ve, z něhož vzešel papež Lev XIII. 

Byl čestným členem katolického stu-
dentského bratrstva KÖStV Austria 
Vienna, což byla katolická sociální stu-
dentská asociace, která vznikla jako 
protipól vyhraněně německým a libe-
rálním a jako první katolické bratrstvo 
na Vídeňské univerzitě.

Johann Baptist Rudolf Kutschker, zátor-
ský farník, vídeňský arcibiskup a kar-
dinál římskokatolické církve, zemřel 
27. ledna 1881 a příčinou jeho smrti byla 
pravděpodobně mrtvice. Místo svého 
odpočinku nalezl v biskupské hrobce 
pod katedrálou. V roku 1894 po něm 
město Vídeň pojmenovalo 18. obvod – 
Kutschkergasse ve Vídni-Währingu.

Libor Rösner

OSOBNOST VÍRY

	Kardinál Johann Baptist Rudolf kardinál 
Kutschker, zátorský rodák a vídeňský arcibiskup. 
Foto: Wikimedia Commons

výtěžkem ze školního jarmarku a Dne 
Země. Na Ukrajinu – do Mikolajivu – 
také odjelo auto, na kterém byly otis-
ky našich rukou. Auto daroval tatínek 
našich  žáků. Do  výtvarné soutěže 
na téma Můj život v míru přišlo 132 vý-
tvarných děl celkem ze 14 základních 
a mateřských škol. Mnoho oceněných 
cenu převzalo na vernisáži, která pro-
běhla v naší škole. Na adoracích za mír, 
vedené panem Josefem Janštou, jsme 
se společně modlili i za bratra našeho 
ukrajinského spolužáka, který je již tři 
roky v ruském zajetí. 

Za celoroční projekt jsme byli odmě-
něni Cenou inspirace. Převzali jsme ji 
pátek 21. listopadu 2025 ve Frýdlant-
ském salónku Senátu ČR v Praze. Tato 
cena se vyhlašovala čtvrtým rokem. 
Nám se podařilo získat tuto cenu již 
potřetí. Jsme velmi vděční a  máme 
radost, že naše práce, kterou s dětmi 
děláme, má smysl. Cenu jsme převzali 
z  rukou zástupců organizace Člověk 
v tísni a Ministerstva školství. 

Jana Larischová, CZŠ Opava
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 	Když děti v náboženství zlobí
Kdy: 	čtvrtek 22. 1. 2026, 14.30–18.30

	 Kde: 	Ostrava, biskupství  

	 Kdo: 	Mgr. Markéta Korpasová

	 Seminář se zabývá problematikou chování 
dětí ve skupině. Proč děti v náboženství zlobí? 
Jak na zlobení reaguji jako učitel náboženství 
nebo katecheta? Co můžu dělat, aby ve skupině 
byla dobrá atmosféra? Lektorka Mgr. Markéta 
Korpasová přiblíží problémové chování dětí ve 
skupině, rozebere příčiny zlobení, ale také mož-
nosti, jak na ně reagovat. Zazní návrhy posílení 
kompetence zvládání skupiny i  jak podpořit 
dobrou atmosféru ve skupině. Účastníci budou 
moci diskutovat nad konkrétními situacemi 
z praxe.	

	 V případě zájmu se přihlaste na https://doo.
cz/prihlaska/ nejpozději 2 dny před konáním 
semináře.

Celostátní setkání mládeže hledá dobrovolníky

ravsko-opavská diecéze má letos na 
starosti pořadatelskou službu, tedy 
pomoc s organizací, orientací účast-
níků a  hladkým průběhem celého 
programu.

Koho pořadatelé hledají?

•	 dobrovolníky ve věku 18+,

•	 zodpovědné a rozhodné lidi, kteří se 
nebojí převzít odpovědnost,

•	 ty, kteří umí zachovat klid a pomoci 
v nečekaných situacích,

•	 místní dobrovolníky, kteří se orientují 
v Ostravě, případně i přespolní, kteří 
jsou ochotni se s programem a měs-
tem seznámit.

Co bude úkolem dobrovolníků?

•	 pomáhat účastníkům s orientací a in-
formacemi,

•	 dohlížet na plynulý a bezpečný prů-
běh programu,

•	 znát důležitá a riziková místa (vchody, 
východy, přechody, trasy),

•	 spolupracovat s organizátory, policií 
a hasiči.

V případě dotazů neváhejte navštívit 
webové stránky: 

www.celostatnisetkanimladeze.cz

nebo nám napište na dcm@doo.cz.

Jakub Drobný, DCM

	Ilustrační foto: P. Petr Kuník

Katechetické a pedagogické centrum
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz

Ostrava – Už o letošních prázdninách 
přivítá Ostrava mladé věřící z celé Čes-
ké republiky. Právě v lednu se spouští 
přihlašování pro účastníky. Organizá-
toři ale prosí také o dobrovolnickou 
pomoc.

Účastníci CSM se mohou těšit na chvá-
ly, inspirativní přednášky, společnou 
modlitbu, koncerty, slavení mše svaté, 
kreativní workshopy, adoraci, modero-
vané aktivity, katecheze, diecézní pouť 
i svědectví. Vznikne jak prostor pro zti-
šení, tak setkání s kamarády.

Setkání je určeno pro mladé ve věku 
14–26 let. Přihlašování bude spuštěno 
v lednu 2026, spolu s možností výběru 
z několika variant účastnických balíč-
ků. Mladí z Ostravy a okolí mají podle 
organizátorů zvážit možnost večerních 
návratů domů. Nic jim ale nebrání za-
koupit si balíček i s ubytováním.

Kdo nespadá do věkové skupiny účast-
níků, ten se může přihlásit mezi ty, bez 
kterých by se setkání vůbec nemohlo 
uskutečnit. Dobrovolníci budou po-
máhat po celou dobu setkání vytvářet 
bezpečné a přátelské prostředí. Každá 
diecéze má na setkání svůj úkol. Ost-
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 	Večer pro začínající manžele
	 Proč si udělat čas pro náš pár?

	 Kdy: 	15. 1. od 17.30	

	 Kde: 	Stěbořice, StodoLaKafe

	 Info a přihlašování: anemcova@prorodiny.cz

 	Spolu i bez sebe aneb jak pečovat  
o manželství i o sebe

	 Inspirativní setkání s manžely Irenou a Petrem 
Smékalovými

	 Kdy: 	17. 1. (od 9 do 11.30) 

	 Kde: 	Kopřivnice, malý sál KD

Info a přihlašování: gholubova@prorodiny.cz

Pro seniory připravujeme:

 	Akademie pro třetí věk
	 Sopečné ostrovy světa: různorodé, divoké a krásné	

	 Kdy: 	15. 1. od 9 hodin 

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

	 Vede: Bc. Miroslava Vaňková

	 Info: 	lkanokova@prorodiny.cz, 734 876 497

 	Modlitební večery Celým srdcem
	 Kdy: 	čtvrtky 8. ledna, 12. února, 12. března (vždy v 17.30)

	 Kde: 	biskupství v Ostravě	

	 Také po novém roce pokračujeme v sérii otevřených 
modlitebních setkání a hned v  lednu nás čeká téma 
přímluvná modlitba, která u nás v posledních letech 
nabírá na oblibě a zájem o ni stále roste.

	 Základ setkání zůstává stejný – ponese se ve chválovém 
duchu. Místo obvyklého tématu se ale krátce zaměříme 
právě na přímluvnou modlitbu a nabídneme i možnost 
si ji prakticky vyzkoušet. Zapojení bude zcela dobrovolné 
a každý si může zvolit formu, která mu je blízká: můžete 
anonymně napsat modlitební prosbu, za kterou se bu-
dou druzí modlit, nebo se zapojit jen v tichu a v duchu se 
přimlouvat za to, co máte na srdci. Ti odvážnější mohou 
jít vytvořit skupinku a modlit se za sebe navzájem.

	Foto: Jakub David a Sebastian Mira / Člověk a Víra

Centrum pro rodinu a sociální péči
https://www.prorodiny.cz

Diecézní centrum mládeže
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz

PASTORAČNÍ CENTRA

V novém roce do nového domu CPR
Centrum pro rodinu a sociální péči, které nově sídlí v areálu 
Městské nemocnice Ostrava, zve všechny příznivce na nový 
termín Dne otevřených dveří. Ten původní muselo CPR na 
konci listopadu z provozních důvodů odvolat. 

„Abychom mohli všechny přivítat v opravdu zútulněném 
a  krásném prostředí nové budovy s  otevřenou náručí 
a srdcem dokořán, přesunuli jsme dříve avizovanou akci 
až do nového roku,” vysvětluje Radka Moricová z Centra. 
Den otevřených dveří nového domu se uskuteční až 
14. ledna mezi 13. a 18. hodinou. A všichni jsou zváni. Při-
praveny budou zážitkové workshopy a prezentace služeb 
a aktivit. Děti si přijdou na své ve tvořivých dílnách a díky 
Klaunům na volné noze. Výborná káva a občerstvení je 
samozřejmostí.

„Přijďte se seznámit s  týmem naší organizace, poznat 
nové Centrum a strávit příjemné odpoledne,“ zve všechny 
Marek Schneider, ředitel Centra pro rodinu a sociální péči. 
„Těšíme se na vás!“	  



■	Už zazvonili tři králové i u vás?
Foto: Michaela Gavláková / Člověk a Víra

■	Na tříkrálovém průvodu ve Frýdku-Místku nosili 
pokladničku i velbloudi. Foto: Vladimír Liška / ČaV

■	Na frýdlantskou farní zahradu se živý betlém vrátil po 
jedenácti letech. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

■	Živé betlémy: ve Štěpánkovicích se ho ujali hasiči. 
Foto: Petr Jochim / Člověk a Víra

■	Diecézní chrámový sbor zakončil celý Svatý rok 
symbolicky: hymnou Plamen naděje v nás oživ.

■	Naplněná katedrála při zakončení Svatého roku.
Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra

■	Žehnání rodinám v klášterním kostele v Jablunkově 
o svátku Svaté rodiny. Foto: Milan Motyka / ČaV


